WUFFDA

C e manuel est un outil au service de l’enseignement et de la recherche. Les listes de besoins nutritionnels ne doivent pas être prises pour plus qu’un guide simplifié. De même, les données analytiques des aliments ne sont pas très complètes et ne sont pas exactement celles des matières premières que vous utilisez !

Il y a 7 classeurs fonctionnels dans ce manuel : Matières premières, Nutriments, Formulation, Spécifications alimentaires, Feuille de fabrication et Graphiques. Ces instructions comprennent 6 sections : Présentation générale, Formulation, Résultats, Affichage de la solution précise, Information supplémentaire, Remerciements et Contacts. Ce manuel exige Excel7/97 ou tout version plus récente.

Présentation générale:  Introduction d’un problème à résoudre par WUFFDA 

Le coeur de ce guide est le fichier dénommé « Matières premières », qui contient les matrices Matières premières/nutriments. Le sommet du fichier “Matières premières” contient la matrice des composition des matières premières actives. Il sera utilisé pour trouver des solutions à des problèmes multiples. Le bas du fichier « Matières premières » contient les composition des matières premières en réserve. Pour introduire des matières premières dans la partie active du programme, il faut les transférer de la matrice « Réserve » à la matrice « Actives ». 

Choisir le bouton « Matières premières » au bas de la fenêtre du guide Excel

Choisir les matières premières que vous souhaitez utiliser dans les « Matières premières en réserve », en prenant soin d’assurer l’enregistrement complet. Copier et coller les données de la matière première dans la matrice de composition des matières premières actives (on peut introduire jusqu’à 25 matières premières). Supprimer toute matière première non disponible ou non souhaitée. Les modifications des maximum ou minimum d’incorporation peuvent être réalisés sur ce fichier ; elle seront automatiquement transférées dans le fichier de Formulation. 

Les listes de besoins nutritionnels pour les différentes classes d’animaux se trouvent dans le fichier “Nutriments ». La liste de besoins souhaitée peut être copiée dans les cellules marquées « Spécifications en cours », ou alors un nouveau fichier de besoins peut être créé. 
Sélectionner le bouton « Nutriments ».Cette feuille contient le fichier des spécifications en cours sur la gauche et la liste des besoins sur la droite. Sélectionner d’abord la liste de nutriments appropriée. Puis copier et coller-la dans Spécifications en cours . Les changements aux minimum et maximum doivent être faits sur cette feuille. ; ils seront transférés automatiquement dans la feuille « Formulation ». 

Formulation:  Solution du problème

Cliquer sur  “Formulation” .  Bloquez les cellules “Quantités”  du fichier “Formulation"  et supprimer les. Entrez le nom de votre formule dans la cellule prévue à cet effet

A.  Méthode simplifiée (stochastique)

Entrez les quantités vraisemblables de chaque matière première dans la colonne « quantité ». Il faut être sûr que le total fait bien 100. Regardez le tableau de composition des aliments sur la droite. Notez si quelques nutriments fournis sont en caractère rouge et gras. Cela signifie, en effet, qu’ils n’atteignent pas les minimum requis. Modifiez alors les quantités de matières premières et vérifiez de nouveau le tableau de composition alimentaire. Répéter cette opération jusqu’à ce qu’une formule correcte apparaisse. Vous pouvez alors souhaiter d’autres modifications pour réduire le prix à la tonne, tout en maintenant la valeur nutritionnelle de l’aliment . Les « Graphiques » (sur la feuille Graphiques) peuvent également être utiles pour illustrer la valeur de l’aliment : le % le plus faible étant le premier facteur limitant de la formule. 

B.  Formulation au moindre coût

Excel possède une excellente option de programmation linéaire. Avant de commencer, vous devez vous assurer que l’option « Solveur » d’Excel est bien installée. Sélectionnez sur la barre de Menu et cherchez la fonction « Solveur ». 
Si elle n’est pas présente, sélectionnez «outils» (dans excel 2003) , puis "macro complémentaires", puis cochez le choix "complément solveur", cliquez sur "OK", alors dans le menu "outils" devrait apparaître le choix "solveur" (éventuellement, les disques Ressource d’Excel sont nécessaires pour installer cette option) Supprimez éventuellement la protection de la feuille (« outils », « Protection »). Poursuivre dès que « Solveur » a été installé. 

Le manuel WUFFDA fournit des minimums et maximums tout prêts pour chaque matière première et chaque nutriment. Pour formuler au moindre coût à partir des spécifications entrées, cliquez simplement sur le Menu Outils (Tools), puis choisir Solveur et cliquer sur le bouton « Solve ». Si le problème a été correctement posé, la boîte de dialogue « Solveur results » apparaît avec « Solveur Found a solution ». Cliquez sur le bouton OK et la solution sera affichée sur la feuille Formulation. 

Limits Reports peut être activé à partir de “Solveur results”. Si aucune solution n’a été trouvée, cherchez les contraintes qui bloquent le problème. Le « Sensivity Report » (rapport de sensibilité) est alors particulièrement utile ; il fournit en effet le changement de prix pour introduire ou exclure les différents ingrédients (Opportunity cost…).  NOTE : quand.on utilise Solveur, il faut remettre à zéro les valeurs de la colonne « Quantités » de la boîte de formulation avant de commencer. Détruire les feuilles de rapport excédentaires , ou utiliser le bouton « Save as » (Enregistrer sous)  et renommez le manuel modifié.  
Résultats

La formule est bien décrite dans Feed Composition Table (tableau de composition de l’aliment) sur la feuille Formulation . Une autre présentation de la formule peut être visionnée sur la feuille “Graphiques » (cliquer sur Graphs tab). Ils représentent les teneurs en nutriments de la formule en pourcentage des besoins. La feuille « Feed Spec” (Spécifications alimentaires) est un résumé de la feuille Formulation, formatée en une simple page 8,5 x 11. 

Feuille de fabrication 

Cette feuille est produite pour être utilisée dans l’atelier de fabrication d’aliments. Elle est aussi formatée selon une feuille 8,5 x 11. Après chaque formulation, l’utilisateur doit presser sur les touches “Crl” et “m” simultanément pour transférer les données de la feuille Formulation  à la Feuille de fabrication. L’utilisateur introduit alors le nombre d’unités pondérales dans la boîte « Quantité à fabriquer », ainsi que les unités (grammes, kilos, tonnes…) désirées. Le calcul des quantités est ainsi réalisé.   

Affichage de la solution précise

Utilisez le 'Zoom' de chaque fenêtre pour obtenir la vue optimum.  Par exemple, régler toujours sur "Uniform" pour afficher 26 lignes, "Nutriments" pour 30 lignes et "Matières premières" pour la pleine largeur de la boîte des Matières premières actives. Le réglage optimum variera selon la taille de l’écran. etc. Les couleurs sont correctes avec un réglage à 32-bit, mais si votre ordinateur dispose seulement de 256 couleurs ou moins, les résultats seront médiocres. Il faut alors ajuster les couleurs sur la feuille, ou remettre à jour votre écran couleurs. La première solution est la moins chère ; mais la seconde est plus satisfaisante.  

Information supplémentaire

Cette feuille a été développée au départ comme outil d’enseignement. La liste des nutriments et matières premières est facilement compréhensible. On peut aisément faire des modifications et additions. Les utilisateurs sont invités à introduire des prix récents et à modifier les tables de compositions et de besoins selon des informations mieux adaptées. La feuille principale est affichée en masquant les feuilles protégées, de façon à éviter les modifications accidentelles. La protection est constituée d’un simple mot de passe et les utilisateurs expérimentés se sentiront libres d’accéder aux améliorations et aux changements qu’ils souhaitent. Contactez-moi, s’il vous plaît pour toute erreur ou toute suggestion. 
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